НОМЕНКЛАТУРА ПО ЕВРАЗИИ (7 класс)
Моря:  Баренцево, Белое, Лаптевых, Восточно-Сибирское, Чукотское, Берингово, охотское, Японское, Жёлтое, Восточно-Китайское, Южно-Китайское, Аравийское, Чёрное, Эгейское, Мраморное, Адриатическое, Северное, Норвежское, Балтийское.
Заливы:  Финский, Ботнический, Бискайский, Аденский, Персидский, Бенгальский.

Проливы:  Ла-Манш, Па-де-Кале, Скагеррак, Каттегат, Карские Ворота, Берингов, Лаперуза, Маллакский, Босфор, Дарданеллы.
Острова:  Шпицберген, Земля Франца Иосифа, Новая Земля, Северная Земля, Новосибирские, Врангеля, Курильские, Сахалин, Японские, Тайвань, Филиппинские, Большие Зондские – Ява, Суматра, Калимантан, Сулавеси; Шри-Ланка, Кипр, Крит, Сицилия, Великобритания, Ирландия, Исландия.
Полуострова:  Кольский, Таймыр, Чукотский, Камчатка, Корейский, Индокитай, Малакка, Индостан, Аравийский, Малая Азия, Балканский, Апеннинский, Пиренейский, Скандинавский.
Пустыни:  Каракум, Кызылкум, Гоби, Такла-Макан, Тар, Руб-Эль-Хали.
Равнины:  Восточно-Европейская (Русская), Западно-Сибирская, Великая Китайская.
Низменности:  Прикаспийская, Индо-Гангская, Туранская.

Нагорья:   Гоби, Иранское.
Плоскогорья:  Среднесибирское, Аравийское, Декан.
Горы:  Альпы, Пиренеи, Апеннины, Карпаты, Гималаи, Памир, Гиндукуш, Куньлунь, Кавказ, Тибет, Уральские, Скандинавские, Тянь-Шань, Алтай, Саяны, Каракорум.
Вершины:  Джомолунгма (Гималаи), Чогори (Каракорум), Монблан (Альпы).  

Вулканы:  Ключевская Сопка (Камчатка), Фудзияма (Японские острова), Этна (Сицилия), Везувий (Апеннинский п-ов).
Реки:  Рейн, Эльба, Одра, Висла, Дунай, Луара, Сена, Темза, По, Тибр, Нева, Северная Двина, Обь (с притоком Иртыш), Енисей, Ангара, Лена, Амур, Хуанхэ, Янцзы, Меконг, Инд, Ганг, Тигр, Евфрат, Амударья, Сырдарья, Волга, Днепр, Брахмапутра. 
Озёра:  Байкал, Балхаш, Иссык-Куль, Лобнор, Венерн, Балатон,Женевское, Ладожское, Онежское, Каспийское, Аральское, Таймыр, Мертвое. 
