Практическая работа «Координация движений»
Задание 1. Проведите карандашом с помощью линейки две прямые параллельные линии длиной 30 см на расстоянии 2 мм друг от друга. Затем шариковой ручкой или карандашом другого цвета, не останавливаясь, постарайтесь не более чем за 20 с провести между ними линию без линейки.

Задание 2. Нарисуйте две параллельные ломаные линии (расстояние между ними 2 мм)  так, чтобы они напоминали пилу с зубьями высотой 3 см и углом 450. Длина всей ломаной линии 30 см. не более чем за 20 с. проведите между ломаными линиями свою линию. Измерьте общую длину отрезков касания.
Задание 3. Проведите карандашом на бумаге с помощью линейки прямую линию и пилообразную ломаную, длина каждой из них 30 см. Затем не более чем за 20 с. проведите по этим линиям шариковой ручкой или карандашом другого цвета такие же линии, но уже без линейки.

По общей длине отрезков линий, вышедших за пределы данной схемы, и количеству отклонений судят о координации движений рук.

Если вы отклонились от них не более 5 раз, а общая длина холостого пробега ручки не превысила 2 см, то с заданием вы справились хорошо; 6-10 отклонений и 2, 1 …3,5 см – средний показатель; если эти цифры ещё выше, то неудовлетворительно.

Задание 4. Нарисуйте циркулем 10 кружков диаметром 5 мм, которые располагаются на расстоянии 2 см друг от друга. В течение 20 с., переходя от круга к кругу справа налево, ставьте в каждом по точке. Пройдя весь ряд кругов (с 1-го по 10-й), начинайте сначала.

Если за указанное время вы успеете поставить 60 точек, промахнувшись не более 10 раз, у вас хорошая координация движений кисти рук; при результате 50-60 точек и 11-15 промахов – средняя; более 16 промахов – неудовлетворительная.

Задание 5. Подготовьте 6 предметов, незначительно отличающихся по длине, толщине и массе.
а) Разложите перед собой предметы, различающиеся по длине, закройте глаза и перемешайте эти предметы. Затем, работая с закрытыми глазами и используя только одну руку, последовательно сравните все предметы и расположите их в порядке возрастания длины. Ощупывание проводите большим и средним пальцами.

б) То же самое повторите с предметами разной толщины (ощупывание большим и указательным пальцами).

в) То же самое повторите с предметами разной массы.

Результаты определите следующим образом. Подсчитайте сумму разностей следующих друг за другом предметов, начиная с последнего. При правильной раскладке она равна 5 (6-5; 5-4; 4-3; 3-2; 2-1), и такой результат означает высокий уровень развития чувствительности рук; 6-9 – чувствительность в норме; 10-12 – средний уровень чувствительности; более 12 – низкий уровень чувствительности. Чем выше эта цифра, тем хуже развита чувствительность.
