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1. [bookmark: _GoBack]Общие сведения о стране
Монголия — государство в Центральной Азии.  Граничит с Россией на севере и с Китаем на востоке, юге и западе. Выхода к морю не имеет. Столица – Улан-Батор. Государство является участником почти всех структур ООН, а также некоторых структур СНГ в качестве наблюдателя. Официальный язык — монгольский, с письменностью на кириллице. 
Дата независимости – 29 декабря 1911 (от Цинской империи). 
Монголия – парламентская республика.
Площадь: 1 564 116 км² (18-е место в мире, после Ирана).
Население: 3 млн человек (137-е место в мире).

















2. Политико и –экономико-географическое положение

2.1. Политико-географическое положение:
На выборах 2000 к власти вернулась ранее правившая Монгольская народно-революционная партия (МНРП). В настоящее время МНРП официально вернула себе старое название — Монгольская Народная Партия (МНП). Название МНРП за собой сохранила небольшая партия, выделившаяся из неё.  Монголия участвует в некоторых структурах СНГ в качестве наблюдателя, является членом ОБСЕ.
2.2. Экономико-географическое положение:
Монголия граничит только с Россией и Китаем. Выхода к морю не имеет. Рельеф представляет собой ряд горных массивов и хребтов. Большое количество постоянных озер, горных мелких рек.
Особенности: 
1. Соседство с крупнейшими державами мира
2. Глубинное положение
3. Большое количество мелких озер
4. Горный рельеф
В целом экономико-географическое положение  невыгодное, неблагоприятное для сельского хозяйства, промышленности и торговли с другими странами мира.









3. Природные условия и ресурсы
Монголия в основном представляет собой плато, приподнятое на высоту 900—1500 м над уровнем моря. Над этим плато возвышается ряд горных массивов и хребтов. На восток и юг от Улан-Батора в сторону границы с Китаем высота Монгольского плато постепенно уменьшается, и оно переходит в равнины — плоские и ровные на востоке, холмистые на юге. Юг, юго-запад и юго-восток Монголии занимает пустыня Гоби, которая продолжается на севере центральной части Китая.
Реки Монголии рождаются в горах. Большинство из них — верховья великих рек Сибири и Дальнего Востока, несущих свои воды в сторону Северного Ледовитого и Тихого океанов. Самые крупные реки страны — Селенга (в границах Монголии — 600 км), Керулен (1100 км), Тэсийн-Гол (568 км), Онон (300 км), Халхин-Гол, Кобдо и др. Самая полноводная — Селенга.
В Монголии насчитывается свыше тысячи постоянных озёр и гораздо большее количество временных, образующихся в период дождей и исчезающих в период засухи. В раннечетвертичный период значительная часть территории Монголии представляла собой внутреннее море, разделившееся позднее на несколько крупных водоёмов.
В Монголии резко континентальный климат с суровой зимой и сухим жарким летом. На территории Монголии в году бывает около 250 солнечных дней. Так много их из-за высоких гор, которые не пропускают вглубь страны влажные массы воздуха с океана. В пустынных районах на протяжении с мая по июнь возможно появление пылевых бурь. Осадки в Монголии выпадают очень редко и в основном в летний период. Зимы же здесь практически бесснежные.
В Монголии имеются 4 месторождения бурого угля (Налайха, Шарынгол, Дархан, Баганур). На юге страны в районе горного массива Табан-Толгой обнаружен каменный уголь, геологические запасы которого исчисляются миллиардами тонн. Давно известны и разрабатываются средние по запасам месторождения вольфрама и плавикового шпата. Медно-молибденовая руда, найденная в Горе Сокровищ (Эрдэнэтийн овоо) привела к созданию горно-обогатительного комбината, вокруг которого был выстроен город Эрдэнэт.


4. Общая характеристика населения

1. Численность и размещение:
Численность населения на 2016 год- 3 042 511 чел. На один квадратный километр приходится 1,8 человека. Размещены неравномерно.
2. Воспроизводство:
Естественный прирост составляет 28 человек на 1000 в год, при рождаемости 37 и смертности 9 человек на 1000 жителей.
Годовой прирост — 1,44 % (2013). Младенческая смертность — 40 на 1000 рождённых.
3. Половой, возрастной, национальный и религиозный состав:

1) Доли мужского и женского населения равны
2) на детей до 14лет приходится 36%, от 15 до 64 лет 60,2%, люди старше 65 лет составляют 3,8%. Средняя продолжительность жизни — 65 лет у мужчин, 70 лет у женщин.
3) Этнический состав — монголы 94,9 %, тюрки (в основном казахи) — 5 %, китайцы и русские — 0,1 %.
4) 53 % населения страны исповедуют буддизм, 3 % — ислам, в Монголии проживает также свыше 40 тысяч христиан, преимущественно различных протестантских направлений.

4. Городское, сельское население:
Более 50% населения до сих пор проживают в юртах. Доля городского населения, по данным 2003 г., составляет 56%.
Крупнейшие города – Улан-Батор, Дархан, Эрдэнэт.  В Улан-Баторе, а также в центрах Орхонского, Дархан-Ульского, Восточного и Хубсугульского аймаков проживает 40,6% всего населения Монголии и 71,6% всего городского населения.
5. Миграции:
Процесс миграции сельских жителей в города, особенно в столицу, и обезлюдение окраинных районов связаны со сложной социально-экономической ситуацией в регионах. По неофициальным данным на 2002 г., число монголов, выехавших за рубеж, составляет 300 тыс. чел.
В последние годы стремительно растет число проживающих за рубежом монгольских граждан. По последним статистическим данным (март, 2010 года), 182 тысячи 506 человек работают в 41 стране мира, за пределами Монголии учатся 9 550 студентов. В Казахстане, к примеру, работают более 90 тысяч граждан Монголии, из них 46 тысяч имеют двойное гражданство. В Южной Корее трудятся более 31 тысячи монгольских граждан. Самое большое количество монгольских студентов учится в столице Китая -- там их 2 344 человека. В российском Иркутске учатся 807 монгольских студентов.
6. Трудовые ресурсы:
Трудоспособного населения в 2003 году — 1,488 млн человек. Структура занятости: сельское хозяйство/животноводство - 42 %, горно-добывающая - 4 %, производство - 6 %, торговля - 14 %, услуги - 29 %, частный сектор - 5 %, иное -3,7 %. 
На ноябрь 2009 года в Монголии зарегистрировано около 40 тысяч безработных. Это на 10 тысяч больше, чем в прошлом году. И рекордная цифра для последних 5-ти лет. Эти данные озвучили сотрудники Управления трудоустройства и социальных услуг Монголии. По данным Управления, на биржу труда работодателями было выставлено более 50-ти тысяч рабочих мест, из них — 57 процентов, вакансии, не требующие специализации, в основном вспомогательного рода.
 










5. Отрасли международной специализации хозяйства

5.1. Промышленность:
Значительное число предприятий обрабатывающей промышленности сосредоточено в Улан-Баторе, а в городе Дархан к северу от столицы расположен угледобывающий, чугунолитейный и сталеплавильный комплекс. Первоначально в основе местной промышленности лежала почти исключительно переработка животноводческого сырья, и главными видами выпускаемой продукции были шерстяные ткани, войлок, изделия из кожи, пищевые продукты. После окончания Второй мировой войны в общем объеме промышленного производства существенно возросла доля тяжелой промышленности. Монголия производит более тысячи наименований промышленных и сельскохозяйственных продуктов. 
Промышленный рост — 4,1 % в 2002 году.

Производство электроэнергии в 2005 году — 3,24 млрд кВт·ч.
Потребление электроэнергии — 3,37 млрд кВт·ч.
Экспорт электроэнергии — 18 млн кВт·ч.
Импорт электроэнергии — 130 млн кВт·ч.
Монголия экспортирует товары и сырье в более 60 стран мира, из них 50.8% - в КНР, 13.8% –в Канаду, 10.1% - в США. 45.2% всего экспорта занимают полезные ископаемые и продукция горнорудной промышленности, 21.5% составляют швейные и трикотажные изделия, 25.6% - драгоценные и полудрагоценные металлы, 3,7 %- кожсырье и изделия из него. 
 
Монголия импортирует более 90 % нефтепродуктов из России, а оставшуюся часть - из Китая и Казахстана. 

5.2. Сельское хозяйство:

Сельское хозяйство всегда составляло основу экономики Монголии. В условиях перехода к рынку его значение увеличилось. В нем занято 50% населения страны (в 1950 г. – около 80%), оно дает более 40% ВВП. По поголовью скота на душу населения занимает 3-е место в мире, уступая только Австралии и Новой Зеландии.

Уровень и темпы развития сельского хозяйства во многом определяют важнейшие народнохозяйственные пропорции. От его состояния полностью зависят такие традиционные отрасли промышленности, как легкая и пищевая, поскольку затраты на сельскохозяйственное сырье составляют основную часть их издержек производства. 
Пастбищное животноводство по-прежнему остаётся главным видом хозяйственной деятельности. На сегодняшний день Монголия находится в числе ведущих стран мира по поголовью скота в расчёте на душу населения (приблизительно 12 голов на одного человека).
 
5.3. Транспорт:
В Монголии представлено много видов транспорта: автомобильный, воздушный, речной и железнодорожный.
Страна имеет несколько аэропортов, осуществляющих перелеты внутри страны. Единственный аэропорт международного класса, который был назван в честь великого Чингисхана, расположен неподалеку от Улан-Батора. Он связывает Монголию с другими странами мира.
Большинство дорог этой страны грунтовые и гравийные. Есть всего несколько трасс с усовершенствованным покрытием — от Улан-Батора и Дархана к государственным границам.
В Монголии существует отличная возможность воспользоваться уникальным в своем роде видом транспорта — воздушным такси. Это небольшой двухмоторный самолет, вместимость его достигает до 15 человек.
В Монголии две основные ветки железной дороги. Одна из них, Чойбалсан-Борзя, связывает эту страну с Россией. Трансмонгольская дорога имеет начало в российском Улан-Удэ, проходит по всей территории Монголии и уходит в Китай. Местные жители этим видом транспорта практически не пользуются, только при поездках в Россию или Китай.
Речной транспорт в Монголии не очень распространен. Для его работы подходят только несколько рек: Орхон и Селенга, а также озеро Хубсугул.
5.4. Непроизводственная сфера:
Образование — одно из приоритетных направлений внутренней политики Монголии. К настоящему времени неграмотность в стране практически уничтожена, благодаря созданию сезонных школ-интернатов для детей из семей кочевников (в 2003 неграмотное население в Монголии составляло 2 %).
На сегодняшний день в Монголии имеется достаточно университетов. Монгольский государственный университет в Улан-Баторе, основанный в 1942 году — крупнейший и старейший университет страны; в 2006 году в нём училось около 12 000 студентов.
С 1990 года в Монголии происходят социальные перемены и улучшения в здравоохранении. Существует ещё немало возможностей для совершенствования, особенно в малонаселённых районах. Система здравоохранения включает в себя 17 специализированных больниц, четыре региональных диагностических и лечебных центра, девять районных больниц, 21 аймачная и 323 сомонные больницы.
Культура Монголии находится под сильным влиянием традиционного монгольского кочевого образа жизни, а также под влиянием тибетского буддизма, китайской и русской культур.
Любовь к своему происхождению и семье ценятся в монгольской культуре; это проявляется во всем, от старой монгольской литературы и до современной поп-музыки. Другой важнейшей характерной чертой степняков является гостеприимство. Юрта — важная составляющая монгольской национальной самобытности; вплоть до настоящего времени в юртах проживает много монголов.
Инструментальный ансамбль занимает важное место в монгольской музыке. Народные инструменты: аманхур (губная гармоника), моринхур (т. н. «монгольская виолончель») и лимб (бамбуковая флейта). Существуют традиционные произведения для ключевых инструментов в монгольской музыке. Вокальное искусство также имеет давнюю традицию, которое получило наиболее яркое выражение в т. н. «протяжных песнях». В настоящее время в Монголии получили распространение все направления классической и популярной музыки.
Наадым — один из двух традиционных национальных праздников Монголии наряду с Цаган саром; ежегодные празднества проходят по всей Монголии с 11 по 13 июля. Игры состоят из монгольской борьбы, стрельбы из лука и конных скачек.
В современных видах спорта монголы традиционно сильны в одиночных видах. Это бокс, вольная борьба, дзюдо, пулевая стрельба. По числу олимпийских наград, приходящихся на душу населения, Монголия опережает многие высокоразвитые страны. Активными темпами развивается довольно экзотические виды спорта для монголов, как бодибилдинг и пауэрлифтинг.
Основная достопримечательность Монголии — это первозданная, нетронутая человеком природа.
Национальный парк Хустай привлекает большое количество экотуристов.
В 350 км от Улан-Батора расположены руины древнего Каракорума. Этот город в ХIII-ХVI веках являлся столицей Монгольской империи. Каракорум был основан легендарным Чингисханом в 1220 году, после город был достроен его сыном. 
Большой популярностью у иностранных туристов пользуется знаменитое «кладбище динозавров», расположенное в горах Нэмэгэту. Это знаменитое место посещает до нескольких тысяч иностранных туристов в год.
Основными развлечениями страны являются рыбалка и охота. Самые опытные рыбаки знают, что лучшей рыбалки, чем в Монголии, нет во всем мире. Здесь можно наловить таких рыбных гигантов, как хариус или осман.
Большой популярностью в Монголии пользуется охота с беркутами. Этому виду даже посвятили специальный охотничий фестиваль, который недавно получил статус международного.

















6. Проблемы и перспективы развития страны
В экономической жизни Монголии земледелие играет второстепенную роль. Для исправления создавшегося положения правительство разработало и начало реализацию программ “Возрождение земледельческого производства” (Целина-3) и “Зеленая революция”. 
Система связи и коммуникации в стране развита очень слабо. Даже в столице редко встретишь на улице телефон-автомат. Международные звонки вне территории столицы можно совершить только из нескольких переговорных пунктов по всей стране.
Интернет-соединение доступно только в интернет-кафе и некоторых отелях. Провайдеры обеспечивают стабильную связь, но с небольшой скоростью передачи данных.
В последнее время мобильная связь в Монголии стала очень стремительно развиваться. Первый и единственный сотовый оператор Mobicom обеспечивает связь в пределах Улан-Батора, Эрдэнэта и Дархана, а также других десяти городов. Цены на услуги сотовой связи достигают 0,85 $ за одну минуту разговора.
Иностранным гражданам стоит опасаться большого скопления людей, где может возникать вероятность карманных краж и грабежей.
Вождение автомобилей в Монголии также нельзя назвать безопасным, поскольку правила дорожного движения здесь почти не соблюдаются. Очень частым явлением на монгольских дорогах являются большие пробки и частые аварии.
Качество водопроводной воды здесь оставляет желать лучшего, перед употреблением ее стоит обязательно прокипятить. Использование же бутилированной воды доступно только в Улан-Баторе, в остальных городах ее попросту нет.
Будучи в Монголии, стоит опасаться серьезных инфекционных заболеваний, например, дизентерии, сальмонеллеза и вирусных гепатитов. Поэтому перед приездом в страну нужно сделать необходимые прививки.
Монголия, находившаяся еще несколько десятилетий назад на периферии международной политики, в последние годы привлекает к себе все больше внимания мировой общественности, политиков, политологов, экономистов, бизнесменов и СМИ.
По прогнозам специалистов Всемирного банка, в ближайшие десять лет экономика Монголии будет расти в среднем на 15% в год.
В соответствии с обновленной Концепцией внешней политики(2011 г.) Монголия стремится проводить самостоятельную, независимую, «многоопорную» внешнюю политику, направленную на поддержание сбалансированных отношений с Россией, Китаем, другими развитыми и влиятельными странами Запада и Востока.


















7. Вывод о развитии страны
Монголия не отнесена ни к развитым, ни к развивающимся странам, и ее рассматривают скорее «как переходную страну».
	ЭГП страны сложно назвать выгодным, так как Монголия занимает глубинное положение, не имея выхода к морям и прямых путей торговли с развитыми странами мира.
	Однако потенциал Монголии в туристической сфере очень велик благодаря «нетронутым» природным ландшафтам.
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