Изучение состояния деревьев на пришкольном участке 
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I. Введение

Искусственные зеленые насаждения (парки, сады, скверы), а также сохранившиеся природные комплексы типа городских лесов и лугов являются важным компонентом городской территории. Крупные зеленые массивы оказывают определенное влияние на климат городов: регулируют количество осадков, служат резервуарами чистого воздуха, обогащая атмосферу кислородом за счет фотосинтеза, предохраняют почвенный покров от водной и ветровой эрозии, препятствуют образованию оврагов, предохраняют водные источники от высыхания и загрязнения. Они положительно влияют на тепловой и радиационный режимы. 
Одним га городских зеленых насаждений выделяется в день до 200 кг кислорода.
Древесные породы в значительной степени способствуют биологической очистке атмосферного воздуха. Хвойные растения, например, адсорбируют из городской атмосферы такие элементы, как свинец, цинк, кобальт, хром, медь, титан, молибден. Древесные насаждения, являются наилучшим фильтром для различных химических элементов. Известна роль растений в поглощении углекислого газа, уменьшении бактериальной загрязненности воздуха и повышении ионизации атмосферы, обогащении ее различными фитонцидами.

Общеизвестно, что зеленые насаждения способствуют снижению шума. В среднем кроны поглощают 25% звуковой энергии и примерно 75% этой энергии отражают и рассеивают. Шумопоглощающая способность наиболее ярко выражена у клена, липы, калины, тополя, дуба, граба, березы.

Озелененные городские территории уменьшают сток дождевых вод, за счет испарения повышают влажность воздуха, что, в конечном счете, обеспечивает интенсификацию процессов самоочищения воздуха. Кроме того, они играют регулирующую роль в создании оптимального микроклимата, дают тень и защищают от прямых солнечных лучей, тем самым создавая комфортность проживания людей в городе.

Зелёным островком вокруг школы является пришкольный участок, в своей работе мы решили изучить видовой состав и состояние деревьев на нем.
Объект исследования: 

состояние деревьев, находящихся на пришкольном участке.

Предмет исследования: 

видовое разнообразие и состояние деревьев на пришкольном участке.

Цель работы:

проведение оценки жизненного состояния деревьев на пришкольном участке и выработка рекомендации по улучшению и состояния.

Задачи: 

1. изучить литературу и другие информационные источники по исследуемому вопросу,

2. выяснить видовое разнообразие и жизненное состояние деревьев, используемых в озеленении пришкольного участка,

3. выработать рекомендации по улучшению состояния деревьев, произрастающих на пришкольном участке.

Работа имеет большое практическое и воспитательное значение, т.к. результаты могут быть представлены на классных часах и родительских собраниях, использованы на уроках и во внеурочной деятельности учащихся.
II. Обзор литературы по теме исследования

II. 1. Роль зелёных насаждений

В городах создается специфическая и во многом неблагоприятная для жизнедеятельности человека экологическая обстановка. Воздушный бассейн города постоянно загрязняется отходами промышленного производства, выхлопными газами автомашин и пылью. Если сравнить городской воздух с воздушной атмосферой пригородной зоны, то в нем содержится значительно меньше кислорода, имеется повышенное количество бактерий и микробов. Степень атмосферных загрязнений зависит от следующих природных факторов: направления и скорости ветра, температуры и влажности воздуха, рельефа местности и характера растительности. 

В крупных промышленных городах в безветренную погоду нередко образуется так называемый смог, или густой туман, содержащий высокую концентрацию промышленных выбросов. Смог нередко вызывает у людей серьезные заболевания. Твердые частицы пыли, находясь во взвешенном состоянии и вступая во взаимодействие с водными парами, также насыщающими атмосферу, являются соединениями, вредно действующими на дыхательные органы человека. Сильная запыленность воздуха снижает освещенность земной поверхности и тем самым уменьшает количество полезных для человека ультрафиолетовых лучей солнца. Температурный режим в городе и влажность городского воздуха подвержены более сильным колебаниям, чем на внегородских территориях. Это нередко создает для городского населения дискомфортные условия, особенно в жаркие или холодные дни. Серьезнейшим отрицательным фактором для жизнедеятельности человека в городских условиях является городской шум. Часто уровень городского шума значительно превышает допустимые нормы, что неблагоприятно сказывается на здоровье людей. За последнее время уровень шума в крупных городах сильно возрос, причем процесс возрастания шума продолжается. Стремительный рост городов все в большей степени характеризуется индивидуальными методами строительства и как следствие этого, массовой застройкой городских и пригородных территорий типовыми домами и сооружениями. Массовая застройка типовыми домами создает часто монотонность и однообразие архитектурного облика города, значительно его обедняя. Одна из важнейших градостроительных задач нашего времени состоит в том, чтобы при сохранении скоростных индустриальных методов строительства преодолеть эту монотонность и скучность, добившись выразительного архитектурного облика современного города. Гармоничное развитие человека невозможно без тесной связи с природой. Общение с природой служит мощным средством воспитания прекрасного, познания закономерности жизни. Общение с природой в значительной мере снижает эти нагрузки, давая разрядку человеческому организму. Отрицательное воздействие на человека ряда неблагоприятных факторов городской жизни значительно снижается умелым размещением в городе зеленых насаждений.  

· Зеленые насаждения в борьбе с запыленностью и загазованностью городского воздуха. Зеленые насаждения имеют немаловажное значение в очищении городского воздуха от пыли и газов. Пыль оседает на листьях, ветках и стволах деревьев и кустарников, а затем смывается атмосферными осадками на землю. Распространение или движение пыли сдерживается также газонами, которые задерживают поступательное движение пыли, перегоняемой ветром из разных мест.  

Зеленые насаждения имеют немаловажное значение в очищении городского воздуха от пыли и газов. 

Пыль оседает на листьях, ветках и стволах деревьев и кустарников, а затем смывается атмосферными осадками на землю. Распространение или движение пыли сдерживается также 

газонами, которые задерживают поступательное движение пыли, перегоняемой ветром из разных мест. Среди зеленых насаждений в весенне-летний период воздух содержит на 42, а в зимний период на 37% меньше пыли, чем на открытых местах. В глубине лесного массива на расстоянии 250 м от опушки содержание пыли в воздухе сокращается более чем в 2,5 раза. Пылезадерживающие свойства различных пород деревьев и кустарников неодинаковы. Лучше всего задерживают пыль шершавая листва вяза и листья сирени, покрытые ворсинками. Листья вяза задерживают пыль примерно в 5 раз больше, чем листва тополя; листья сирени в 3 раза больше тополя и т. д. Зеленые насаждения значительно уменьшают вредную концентрацию находящихся в воздухе газов. Так, концентрация окислов азота, выбрасываемых промышленными предприятиями, снижалась на расстоянии 1 км от места выброса до 0,7 м/м3 воздуха, а при наличии зеленых насаждений до 0,13 м/м3 воздуха. Вредные газы в процессе транспирации поглощаются растениями, а твердые частицы аэрозолей оседают на листьях, стволах и ветвях растений. Следует отметить, что газозащитная роль зеленых насаждений во многом зависит от степени дымоустойчивости самих пород. Кроме того, зеленые насаждения в облиственном состоянии снижают содержание газов в воздухе.

· Фитонцидное действие зеленых насаждений. Некоторые свойства летучих и нелетучих веществ, выделяемых растениями, были изучены профессором Токиным. Выяснилось, что эти вещества, названные «фитонцидами», убивают вредные для человека болезнетворные бактерии или тормозят их развитие. Так, фитонциды коры пихты убивают бактерии дифтерита; листья тополя убивают дизентерийную палочку. Особенно много фитонцидов выделяют хвойные породы. 1 га можжевельника выделяет за сутки 30 кг летучих веществ. Много летучих веществ выделяют сосна и ель. В воздухе парков содержится в 200 раз меньше бактерий, чем в воздухе улиц. 

· Поглощение зелеными насаждениями углекислоты и выделение кислорода.Зеленые насаждения поглощают из воздуха углекислый газ и обогащают воздух кислородом. За 1 ч 1 га зеленых насаждений поглощает 8 л углекислоты. 1 га леса выделяет в воздух кислород в количестве, достаточном для поддержания жизнедеятельности 30 чел. 

· Зеленые насаждения - теплорегулирующий фактор в городе. Зеленые насаждения существенно влияют на температуру воздуха в городе. Это особенно заметно в жаркую погоду, когда температура воздуха значительно ниже среди зеленых насаждений, чем на открытых местах. Это объясняется тем, что листья имеют большую отражательную способность, чем другие виды покрытий. Пропуская значительную часть лучистой энергии, листья деревьев и кустарников обладают определенной прозрачностью. Кроме того, растения испаряют большое количество влаги, повышая влажность воздуха. 

· Влияние зеленых насаждений на образование ветров. Зеленые насаждения способствуют образованию воздушных течений. В жаркие дни нагретый воздух городской застройки поднимается вверх, а на его место поступает более холодный воздух с территорий зеленых насаждений. Эти воздушные течения чаще всего бывают на окраине города. В прохладные дни воздушные течения не возникают. Глубина проникновения воздушных течений в городскую застройку зависит от ее характера. При плотной периметральной застройке воздушные течения быстро ослабевают, а при свободной - воздушные течения проникают вглубь города значительно дальше. 

· Влияние зеленых насаждений на влажность воздуха. Важным фактором, влияющим на тепловой режим в городе, является влажность воздуха. Поверхность листьев деревьев и кустарников более чем в 20 раз больше площади, занимаемой проекцией кроны. Нагреваясь, растения испаряют в воздухе большое количество влаги. Если принять относительную влажность на улице, равной 100 %, то в жилом озелененном квартале влажность будет 116, на бульваре - 205, в парке - 204 %. 

· Ветрозащитная роль зеленых насаждений. В практике проектирования зеленых насаждений возникает необходимость защиты городской застройки от неблагоприятных ветров. В этом случае поперек основного ветрового потока устраивают защитные полосы зеленых насаждений. Защитная роль этих полос определяется их конструкцией и расположением, а также типом застройки. Ветрозащитные свойства проявляют зеленые насаждения уже сравнительно небольшой высоты и ажурной конструкции. Степень ажурности должна быть не менее 30-40 %. 

Механизм ветрозащитного действия заключается в том, что часть воздушного потока, идущего поверх насаждений, встречается с воздушным потоком, проходящим сквозь защитную полосу. При встрече воздушные потоки взаимно гасятся. 

Посадка зеленых насаждений плотной конструкции не оправдывает ветрозащитных функций, так как способствует усилению турбулентности воздушного потока в зоне застройки. 

Допускается устройство небольших разрывов для проезда и прохода, которые практически не снижают ветрозащитных свойств зеленых насаждений. 

· Влияние зеленых насаждений на, борьбу с шумом. Зеленые насаждения, располагаемые между источниками шума (транспортные магистрали, железные дороги и т. д.) и жилыми домами, снижают уровень шума на 5-10 %. Однако при неправильной посадке зеленых насаждений по отношению к источнику шума получается противоположный результат. Например, при посадке деревьев с плотной кроной по оси улицы с оживленным транспортным движением зеленые насаждения будут играть роль экрана, отражающего звуковые волны по направлению к жилым домам. 

· Декоративно-планировочная роль зеленых насаждений. Исключительно велико декоративно-планировочное значение зеленых насаждений в современном городе. Яркие окраски цветов, изумрудная зелень газонов, сочетание различных тонов и оттенков зеленого цвета листвы, разнообразные кроны деревьев и кустарников оживляют город, обогащают архитектурный ансамбль, доставляют людям эстетическое наслаждение. 

Умело расположенные зеленые насаждения ликвидируют монотонность городской застройки, возникающей в результате применения типовых проектов. 

Сочетание зеленых насаждений с городской застройкой особенно эффективно, когда зеленые насаждения подчеркивают композицию и декорируют неинтересные поверхности и сооружения.
II. 2. Озеленение городов

Искусственные зеленые насаждения (парки, сады, скверы), а также сохранившиеся природные комплексы типа городских лесов и лугов являются важным компонентом городской территории. Крупные зеленые массивы оказывают определенное влияние на климат городов: регулируют количество осадков, служат резервуарами чистого воздуха, обогащая атмосферу кислородом за счет фотосинтеза, предохраняют почвенный покров от водной и ветровой эрозии, препятствуют оврагообразованию, предохраняют водные источники от высыхания и загрязнения. Они положительно влияют на тепловой и радиационный режимы. Так, температура воздуха в лесах Московского региона в летние дни на 8-10°С ниже, чем на открытых местах. В результате неравномерности нагревания зеленого массива и открытых территорий нагретый воздух открытых территорий устремляется вверх, а на его место притекает более холодный воздух от зеленого массива, создавая горизонтальные потоки воздуха и способствуя проветриванию территории. В настоящее время площадь зеленых насаждений в крупнейших городах России находится в очень широких пределах: от 51% общей площади в границах городской черты в Уфе до 2% - в Мурманске. Оптимальное соотношение по экологическим показателям площади крупнейших городов к площади лесопаркового защитного пояса должно быть не менее 1:5, тогда как в Лондоне, Париже и Вашингтоне это соотношение составляет 1:10 и выше (в Москве 1:1,5). Одним га городских зеленых насаждений выделяется в день до 200 кг кислорода. Наибольшей продуктивностью кислорода обладает тополь. Значительной улавливающей способностью к аэрозолям и пыли обладают вяз, шелковица, рябина, сирень, бузина. Кроны елей на 1 га задерживают в год до 32 т пыли, сосны - до 36 т, дуба - до 56 т, бука - до 63 т. В течение вегетационного периода деревья уменьшают запыленность воздуха на 42 %, в безлиственный период - на 37%. Наилучшие пылезащитные свойства у вяза и сирени. В радиусе до 500 м от источника загрязнения рекомендуются для посадок газоустойчивые породы, а именно тополь канадский, тополь бальзамический, липа мелколистная, клен ясенелистный, ива белая, можжевельник обыкновенный, бузина красная, жимолость. За счет посадок зеленых насаждений можно снизить степень загрязнения атмосферного воздуха прилегающих к магистрали территорий на 1,5-2 ПДК, т.е. примерно с тем же эффектом, что и применением санитарно-технических мероприятий, а сочетанное использование дает еще больший эффект, особенно для магистральных улиц с высокой интенсивностью движения транспорта, решая при этом и задачи защиты от транспортного шума. В санитарно-защитных зонах промышленных предприятий, выбрасывающих в атмосферу тяжелые газы, аэрозоли в виде тумана и пыли, необходимо создавать насаждения в виде системы зеленых полос, способствующих значительному снижению скорости ветра и задерживанию и осаждению аэрозолей. Лесная полоса ажурной конструкции в облиственном состоянии имеет сквозные просветы, более или менее равномерно распределенные по всей ее высоте. Форма поперечного сечения для такого типа полос существенного значения не имеет, но наиболее желательна - прямоугольная. Оптимальная степень ажурности - 35-40%. 

Наилучшими по ветроослабляющему влиянию являются полосы продуваемой конструкции. Это плотные или слабоажурные в верхней и средней частях насаждения со сквозными просветами внизу, могут быть с низкорослым кустарником или без него. Они применяются при озеленении санитарно-защитных зон, если необходимо усилить проветривание и в какой-то мере ограничить оседание выбросов в насаждении. Такое озеленение санитарно-защитных зон способствует росту растений в силу положительного улучшения некоторых микроклиматических характеристик.

Наибольшая площадь зеленых насаждений урбанизированных территорий расположена вокруг городов, в так называемой „ зеленой зоне ". Для городов с численностью населения более 1 млн. человек зеленые зоны выделяются по индивидуальным проектам. Если численность городов России, расположенных в лесорастительных зонах (таежной, смешанных лесов, широколиственных лесов, лесостепной и степной), равна 1 млн. человек или менее, то состав и размер зеленых зон вокруг них устанавливаются по существующим государственным стандартам.

Зеленые зоны городов должны быть выделены на землях государственного лесного фонда, расположенных за пределами городской черты, с учетом площадей зон санитарной охраны источников водоснабжения, округов санитарной охраны, курортов, защитных полос вдоль железных и автомобильных дорог, а также запретных полос леса, защищающих нерестилища ценных промысловых рыб, особо ценных лесных массивов, противоэрозионных лесов, лесоплодовых насаждений и лесоорехопромысловых зон.

Для городов, где отсутствуют естественные леса и другие зеленые насаждения, леса зеленых зон должны создаваться искусственным путем на землях, не пригодных для сельского хозяйства. В зависимости от конкретных санитарных и климатических условий размеры зеленых зон городов допускается увеличивать или уменьшать не более чем на 15%.

По целевому назначению зеленые зоны городов подразделяются на лесопарковую и лесохозяйственную. Лесопарковая часть выделяется из входящих в зеленую зону города лесов с эстетически ценными ландшафтами.

В лесостепной и степной зонах при лесистости 2% и ниже лесопарковую часть составляет вся площадь лесов зеленой зоны города. Леса и другие зеленые насаждения, входящие в состав зеленых зон городов, должны быть отграничены естественными рубежами, визирами или просеками.

Древесные породы в значительной степени способствуют биологической очистке атмосферного воздуха. Хвойные растения, например, адсорбируют из городской атмосферы такие элементы, как свинец, цинк, кобальт, хром, медь, титан, молибден. 

Одним из главных достоинств зеленых насаждений на урбанизированных территориях является их высокая активность при улавливании вредных веществ, поступающих в атмосферу за счет транспортных и промышленных выбросов. Известна роль растений в поглощении углекислого газа, уменьшении бактериальной загрязненности воздуха и повышении ионизации атмосферы, обогащении ее различными фитонцидами.
II.3. Породы деревьев для озеленения
ЛИПА МЕЛКОЛИСТНАЯ — стройное дерево с густой сильно ветвистой кроной, имеющей овальную форму. У деревьев, выросших на свободе, крона, прикрепленная низко, имеет куполообразную форму, концы побегов свисают вниз. Листья липы мелколистной длиной до 10 см, голубоватые снизу, весной светло-зеленые, летом темно-зеленые, осенью желтые, распускаются во второй половине мая, опадают в конце сентября — в октябре. Дерево теневыносливо. Допустима посадка с северной стороны зданий и сооружений. Применяется на всех участках озеленения в рядовых, аллейных и в групповых посадках. Декоративна в любом возрасте и во все времена года, но особенно летом. К почвам требовательна. Предпочитает свежие суглинки и супеси. Не переносит засоления почв и избыточного увлажнения.
ЛИПА КРУПНОЛИСТНАЯ отличается от липы мелколистной более крупными листьями (до 12 см), имеющими темно-зеленый цвет. Листья желтеют и опадают на две недели быстрее, чем листья липы мелколистной. Применяется при озеленении участков детских учреждений и школ. Декоративна во всех возрастах и во все времена года, но особенно летом.
КЛЕН ОСТРОЛИСТНЫЙ — дерево высотой до 20—30 м. Крона плотная, широкоокруглая, листья темно-зеленые, осенью оранжево-желтые. Очень красив в период цветения. К почвам и влаге требователен, растет быстро, но не переносит уплотнения почвы. Незасухоустойчив, выносит полутень. Верхушечную стрижку переносит плохо, Медонос. Фитонциден. Применяется на всех участках озеленения для групповых, одиночных, аллейных и рядовых посадок, для посадки в массивах.
ЯСЕНЬ ОБЫКНОВЕННЫЙ — дерево высотой до 35 м. Ствол высоко очищается от сучьев, очень стройный. Крона неширокая, темно-зеленая. Чувствителен к дыму, ядам я пыли. Недостаточно зимостоек. Не формируется. К почвам и влаге требователен. Светолюбив. На хороших увлажненных почвах растет быстро. Применяется на всех участках озеленения для рядовых, аллейных и групповых посадок.
ВЯЗ ОБЫКНОВЕННЫЙ — дерево высотой до 25—30 м с красивой эллиптической кроной и тонкими ветвями. Листья плотные темно-зеленые. Теневынослив. К почвам требователен. Зимостоек и засухоустойчив. Газоустойчив. Асфальтовые покрытия и уплотнение почвы задерживают рост вяза. Хорошо формируется. Фитонциден. Применяется на всех участках озеленения для создания одиночных групповых, рядовых и аллейных посадок.
ТОПОЛЬ БЕРЛИНСКИЙ — дерево высотой 20—25 м. Крона узкая, почти цилиндрическая. Листья удлиненно-яйцевидные, светло зеленые. Растет очень быстро, в 15 лет достигает высоты 14—15 м. К почвам требователен, выдерживает избыточное увлажнение. Светолюбив. Зимостоек, газоустойчив. Хорошо переносит стрижку. Устойчив против механических повреждений. Применяется на всех участках озеленения для рядовых, групповых и аллейных посадок.
ТОПОЛЬ КАНАДСКИЙ — дерево гибридного происхождения, высотой до 40—50 м очень густой, слегка пирамидальной кроной. Листья темно-зеленые, треугольные. Распускается позднее тополей других видов. Молодые листочки имеют желтовато-красный оттенок. Растет быстро. Светолюбив, к почвам требователен. Дымо- и газоусточив, зимостоек. Хорошо переносит стрижку. Декоративен мощной кроной и поздно опадающей листвой. Применяется на всех участках озеленения для рядовых, аллейных и групповых посадок.
БЕРЕЗА БОРОДАВЧАТАЯ — дерево высотой до 15—20 м. Крона ажурная, удлиненно-овальная или цилиндрическая. Дерево имеет тонкие свисающие ветви и чистую белую кору. В нижней части ствола у взрослых деревьев образуется темная корка. Листья весной ярко-зеленые, что придает дереву особую декоративность. Растет быстро, в 10 лет достигает высоты 5—6 м. Корневая система поверхностная. К почвам нетребовательна, негазоустойчива, очень светолюбива. Фитонцидна. Применяется на всех участках озеленения для групповых и аллейных посадок.
ДУБ КРАСНЫЙ — стройное дерево высотой 25—30 м с густой широкоокруглой или шатровой кроной. Листья блестящие, темно-зеленые, осенью ярко-красные. Созревание желудей двухлетнее. В условиях Москвы растет удовлетворительно, в 16 лет достигает высоты 6 м, в 30—35 лет— 12 м. К почвам требователен, светолюбив. Дымо -, газо- и засухоустойчив. Не переносит застойной воды. Хорошо переносит пересадку. Фитонциден. Способствует улучшению почвы. Декоративен и летом и осенью. Применяется на всех участках озеленения для групповых, одиночных и аллейных посадок.
КАШТАН КОНСКИЙ — красивое дерево высотой 25 м с густой широкоокруглой кроной. Листья темно-зеленые. Цветет в мае белыми с розовым пятном цветами. Плоды колючие. Растет медленно. К почвам требователен, теневынослив, негазоустойчив, не переносит сухости воздуха. В суровые зимы в Москве обмерзает. Декоративен в течение всего вегетационного периода. В условиях оплошного асфальтового покрытия наблюдается раннее побурение листьев и преждевременный листопад. Применяется на всех участках озеленения для аллейных, групповых, рядовых и одиночных посадок.
ЛИСТВЕННИЦА СИБИРСКАЯ — дерево с повышенными декоративными свойствами, высотой до 40 м. Крона с восходящими мутовчатыми ветвями. Растет быстро, в 12 лет достигает высоты 3 м. К почвам нетребовательна, светолюбива, морозостойка, ветроустойчива. Недостаток влаги переносит хорошо. Газоустойчива, реагирует на газы лишь более медленным ростом и искривлением вершины. Хорошо выдерживает обрезку. Применяется на всех участках озеленения для групповых, аллейных, рядовых и одиночных посадок. При создании смешанных групп следует сочетать только с теневыносливыми породами (ель обыкновенная, липа).

ЕЛЬ КОЛЮЧАЯ ЭНГЕЛЬМАНА — дерево высотой до 20—25 м с пирамидальной кроной и упругими, образующими горизонтальные лапы, сучьями. Хвоя держится 5—7 лет, имеет зеленую, сизую или голубоватую окраску. Растет умеренно, в 25 лет достигает высоты 9 м. Требовательность к почвам средняя. Теневынослива, устойчива против высоких температур, недостатка влаги в почве, городской пыли и газов. Хорошо переносит стрижку. Декоративна своей строго ярусной архитектурой и окраской хвои. Фитонцидна. Применяется на всех участках озеленения для групповых и одиночных посадок на газоне.
ЕЛЬ ОБЫКНОВЕННАЯ — крупное стройное дерево с острой пирамидальной кроной. Сучья несколько опущены книзу. Требовательность к почвам средняя. Растет умеренно. Очень теневынослива, морозостойка, засухоустойчива. Не переносит застойной воды. Имеет поверхностную корневую систему, ветровальна. Сильно страдает от газов и пыли. Хорошо поддается стрижке (можно придавать любые искусственные формы). Имеет много декоративных форм. Декоративны шишки. Фитонцидна. Применяется для групповых и одиночных посадок и живых изгородей.
РЯБИНА ОБЫКНОВЕННАЯ - дерево высотой до 10—16 м с овальной кроной. Листья перистые, ярко-зеленые, осенью красные. Цветет в конце мая. Плоды красные. Растет умеренно. К почвам нетребовательна. Светолюбива, но выносит небольшое затенение. Сильно повреждается дымом и газами. Зимостойка и влаголюбива. Имеет много садовых форм. Фитонцидна. Не переносит механических повреждений. Декоративна в период цветения и плодоношения. Применяется на всех участках озеленения для одиночных и групповых посадок.
III. Практическое исследование

III. 1. Методики исследования
Для выяснения общего состояния деревьев и выявления их заболеваний мы провели следующие исследования по методике, предложенной в книге Т.Я. Ашихминой "Школьный экологический мониторинг" (М.:АГАР, 2002). Исследования носят визуальный характер.

Проводился математический подсчет: 

· видового состава деревьев (количественное и процентное соотношения); 

· количество и процент поврежденных деревьев. 

III. 2. Результаты исследования
Исследования проводились на пришкольном участке МБОУ СОШ № .... 

Мною изучалось разнообразие деревьев на школьном участке. Выяснилось, что на пришкольном участке произрастает 11 видов деревьев. Я определила их качественный и количественный состав.

Таблица 1. Породы деревьев, произрастающие на пришкольном участке МБОУ СОШ № ...
	Виды деревьев 
	Количество

	Берёза бородавчатая
	40

	Яблоня домашняя
	4

	Ель обыкновенная
	4

	Тополь белый
	25

	Осина обыкновенная
	2

	Дуб черешчатый
	10

	Клён остролистный
	2

	Липа сердцевидная 
	9

	Рябина обыкновенная
	6

	Ясень обыкновенный
	6

	Ольха черная
	1

	Всего
	110


Я заметила, что на территории школы есть следы деятельности человека: срубленные деревья, сломанные ветки деревьев, вбитые гвозди в ствол дерева, содранная кора, мусор.

Я подсчитала количество повреждённых  и не повреждённых человеком деревьев.
Таблица 2. Количество поврежденных и неповрежденных деревьев на пришкольном участке МБОУ СОШ № ...
	Повреждённые деревья
	Не повреждённые

	21
	89


Определяя санитарное состояние деревьев, мною выявлено, что у 51 дерева имеются различные болезни (гриб-трутовик, нарост на стволе дерева (кап), пустота в стволе дерева (дупло) и т.д.).
Вывод: изучив состояние деревьев, я сделала вывод, что большая часть деревьев повреждена болезнями, имеются механические повреждения.
IV. Заключение
Мною выявлено на пришкольном участке значительное количество поврежденных и больных деревьев. 

По результатам проведенного исследования мною предложены мероприятия по улучшению состояния деревьев пришкольного участка.
Меры по профилактике с болезнями и различными повреждениями деревьев:

· Побелка стволов деревьев осенью в значительной степени снижает риск заселения стволов деревьев лишайниками и мхами.

· Самым действенным способом борьбы с лишайниками является механический. Лишайники соскабливают со стволов и ветвей деревянными скребками, или капроновыми щетками. Затем эти места обрабатывают 5%-ным раствором (500 г на 10 л воды) железного купороса.

· Любая трещина в стволе, спил или слом ветки, а также другое видимое механическое повреждение — это рана, через которую дерево может быть заражено опасными бактериями или грибками-паразитами. Поэтому раны и трещины нужно обрабатывать 3% раствором медного купороса и замазать садовым варом.

· А так же своевременно удалять и сжигать всех поврежденные и засы​хающие ветви, а также отслоившуюся кору, так как они при​влекают к себе трутовиков.
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